1. Ekonomia w skrocie

| CWICZENIE 1.1

Przygotuj mape mysli przedstawiajaca tres¢
tego rozdzialu z podrecznika. Jesli cheesz si¢
dowiedzie¢ wigcej o mapach mygli, odwiedz
strone ekonomia.blog/mm (kod QR —). Naj-
lepiej wykona¢ mape mysli samodzielnie po
przeczytaniu tresci rozdziatu, jednak jesli
potrzebujesz pewnej pomocy w rozplano-
waniu tresci, mozesz zerkna¢ do aplikacji "1
pomocniczej do podrecznika, gdZie umiesz- ekonomia.blog/mm ekonomia.blog/aplikacja
czono przykladowe mapy mysli (aplikacje

i instrukcje jej instalowania mozna znalez¢ pod adresem ekonomia.blog/aplikacja, kod QR 1).

[ CWICZENIE 1.2 |
Ponizej znajduja si¢ definicje pojeé, ktore pojawily sie w pierwszym rozdziale podrecznika.
Rozpoznaj, jakie to pojecia, a nastepnie wpisz je ponizej w pozostawionych pustych miejscach.

1. - nauka o calej gospodarce.

2. - wszystko to, co musimy poswiecié,
aby osiagnac cel.

3. — to, w jaki sposéb rozdzielamy zasoby na rézne cele.

4. - zapotrzebowanie zglaszane przez nabywcow.

5. — ilo$¢ débr oferowana przez sprzedawcow.

6. - nauka faczaca ekonomie

i psychologie, zajmujaca sie badaniem tego, w jaki sposob ludzie podejmuja decyzje gospodarcze.

7. - sytuacja, w ktdrej dana gospodarka
produkuje wigcej niz w poprzednim roku.

8. — okreslona zalezno$¢ migdzy wlasciwo$ciami rzeczy
lub zdarzeniami, ktéra opisuje, dlaczego co$ sie dzieje, lub przewiduje, co sie zdarzy.



Dopasuj pojecia do odpowiadajacych im charakterystyk i wpisz pary (cyfra + litera) do wiersza

pod tabela.
Pojecie
1. Hiperinflacja

2. Niezamierzone
konsekwencje

3. Problem gapowicza

4. Zmowa cenowa

Charakterystyka

. Sytuacja, w ktérej wprowadza sie rozwigzanie gospodarcze majace przyniesé

poprawe, ale faktyczne skutki tego rozwigzania sa negatywne.

. Sytuacja, w ktérej producenci w celu osiggniecia wyzszych zyskdw umawiaja sie,

ze nie beda ze soba konkurowag, a nastepnie podnosza ceny.

. Sytuacja, w ktoérej ogélny poziom cen w kraju wzrasta bardzo szybko.

. Sytuacja, w ktérej pewna osoba korzysta z débr lub ustug, nie ptacac za nie

(nie biorac udziatu w kosztach ich wytworzenia).

Jakie s3, Twoim zdaniem, korzysci z uczenia si¢ ekonomii? Podaj przynajmniej trzy i wpisz je
ponizej wraz z uzasadnieniem.



Uzupelnij luki w zdaniach.

1. dzielg si¢ na formalne i nieformalne i w ekonomii oznaczaja zasady;,
jakimi rzadzi sie dana gospodarka (,,reguly gry”).

2. Badania ekonomistéw behawioralnych pokazaly, ze postrzeganie czlowieka w ekonomii jako

(tak po facinie okresla si¢ cztowieka ekono-
micznego) daje niepelny obraz m.in. dlatego, ze ludzie bywaja nieracjonalni i zalezy im nie
tylko na korzysci wlasnej, ale i na sprawiedliwo$ci.

3. Kiedy panuje gospodarcze, to najczesciej wynagrodzenia rosng, a bezrobo-
cie spada, natomiast podczas wynagrodzenia spadajg, a bezrobocie ro$nie.
4. Instytucje, ktéra prowadzi polityke pieni¢zng panstwa (tzn. reguluje ilo$¢ pienigdza w gospo-

darce i dba o stabilnos¢ cen), nazywamy bankiem

Rozstrzygnij, ktore zagadnienia wymienione w tabeli wyjasnia mikroekonomia, a ktére makro-
ekonomia, a nastepnie wstaw znak X w odpowiedniej kolumnie.
Zagadnienie Mikroekonomia Makroekonomia
1. Czechy maja najnizszy poziom bezrobocia w Unii Europejskiej.
W Wenezueli panuje hiperinflacja.

Wzrosty ceny masta.

- el

Wiekszos$¢ obecnych miejsc pracy bedzie w przysztosci
zautomatyzowana.

5. Poziom prywatnych oszczednosci ludzi jest niski. Jaka jest przyczyna
tego, ze ludzie niewiele oszczedzaja?

6. Jakie byty efekty kontroli czynszéw w Sztokholmie w latach 80. XX w.?

7. Korea Pétnocna nalezy do krajoéw o niskich dochodach, a Korea
Potudniowa do krajow o wysokich dochodach.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Falsz

1. Gldéwne pojecia, ktérymi postuguja sie makroekonomisci, to: wzrost gospodarczy,
bezrobocie, inflacja, inwestycje, stopa procentowa, deficyt budzetowy, dtug publiczny,
popyt i podaz.

2. Gloéwne pojecia, ktérymi postuguja sie mikroekonomisci, to: ceny, bodzce, rynek, popyt,
podaz, niedobér, nadwyzka, koszt.

3. Ekonomisci, postugujac sie terminem homo economicus, maja na mysli osobe
nieracjonalng, ktéra podejmuje chaotyczne, nieoptymalne dla siebie decyzje.

4. Kraje, w ktérych roczny dochdéd przypadajacy na jednego mieszkanca jest wysoki, maja
- generalnie — wyzszg oczekiwang dtugos¢ zycia w poréwnaniu z krajami, w ktérych
dochody sa niskie.



Wyszukaj w jednym z internetowych portali gospodarczych' aktualne artykuty poswiecone tematyce
gospodarczej i wybierz z nich trzy, a nastepnie uzupetlnij tabele.

Jakim zagadnieniom

Zrédlo artykutu - . .
e UL b (adres strony internetowej) poz\z'vﬁ'c‘gaxrr J:;:i':xﬁ:::;::()ro'
1
2
3

Oceni prawdziwo$¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Falsz
1. Ekonomia dzieli sie na miniekonomie i maksiekonomie.
2. Ekonomia dzieli sie na mikroekonomie i makroekonomie.
3. Ceny na rynku zalezg wytacznie od decyzji konsumentéw.
4. Ceny narynku zalezg od popytu i podazy.

5. Efekty zewnetrzne, problem gapowicza i praktyki monopolistyczne to przyktady
zawodnosci rynku.

6. Nie ma zaleznosci miedzy wzrostem gospodarczym a poziomem zycia.
7. Gospodarki podlegaja wahaniom koniunkturalnym.

8. Inflacja sprawia, ze jesteSmy zamozniejsi i podnosi sie poziom zycia.

! Adresy portali znajdziesz w suplemencie do podrecznika Ekonomia w zarysie zamieszczonym pod adresem:
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| CWICZENIE 1.10_
Zapoznaj sie z zamieszczonym ponizej tekstem. Jego autor popetnil pewien btad. Sprobuj okresli¢,
na czym moze polegac ten btad. Odpowiedz wpisz w pozostawionych pustych wierszach.

Stephen Curry pobil rekord Michaela Jordana dotyczacy najwyzszego wynagrodzenia dla koszykarza
za pojedynczy sezon gry w NBA. W sezonie 1997-1998 Michael Jordan otrzymat za gre w Chicago
Bulls 33,14 mIn dolaréw. Tymczasem w sezonie 2017-2018 Stephen Curry za gre w Golden State
Warriors otrzymat az 34,68 min dolaréw, przebijajac tym samym wynagrodzenie Jordana.

Uzupelnij luki w tekscie.

Zazwyczaj najlepsza forma alokacji rzadkich zasobow sg , czyli miliony indywidualnych

decyzji konsumentow i producentéw. Jednak od tej ogdlnej zasady istniejg wyjatki, ktore nazywamy
. Sg to sytuacje, w ktorych interwencja panstwa moze

poprawi¢ gospodarowanie ograniczonymi zasobami. Przyktadem moga by¢ chocby
zewnetrzne. Jednak nie kazda interwencja panstwa bedzie skuteczna. Czasami moze pogorszy¢

ona sytuacje i wtedy mowimy o

Na forum internetowym zamieszczono opinie:

»Panstwo powinno budowa¢ mieszkania i rozdawac je obywatelom, dzigki temu nie musieliby-
$my placi¢ ani za wynajem mieszkan, ani splacaé rat kredytu zaciggnietego na zakup mieszkan.
Zaoszczedzone w ten sposdb pienigdze obywatele przeznaczyliby na wydatki konsumpcyjne,
a wiec napedziloby to gospodarke (firmy zarobilyby wigcej i mogtyby podnies¢ wynagrodzenia)™

Czy autor opinii ma, Twoim zdaniem, racje? W pozostawionych pustych wierszach wpisz swoja
odpowiedz na te opinie.
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| CWICZENIE 1.13

Wyszukaj informacje na temat aktualnej sytuacji gospodarczej w Polsce. W punkcie 1 ¢wiczenia
wpisz zrddla informacji, z ktorych korzystates(-as) (np. tytul i miejsce publikacji artykutu, adres
strony internetowej), nastepnie uzupelnij tabele z punktu 2, streszczajac znalezione informacje,
oraz udziel odpowiedzi na pytanie z punktu 3. Sprébuj odszukaé informacje pochodzace z réznych
medidw, aby unikng¢ ryzyka, Ze wybrane zrédfa bedg przedstawialy problem jednostronnie.

1. Zrédta informacji:

2. Streszczenie informacji:

Czy jest to informacja

Informacje dotyczace aktualnej sytuacji gospodarczej w Polsce pozytywna czy negatywna

3. Czy aktualna sytuacja gospodarcza w Polsce jest dobra czy zta? Uzasadnij swojg opinie, odwo-
tujac sie do zebranych informacji.
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[ CWICZENIE 1.14 |
Rozwiaz krzyzowke.

POZIOMO

2,

llos¢ doébr oferowana przez sprzedawcéw.

7. Etap cyklu koniunkturalnego, w ktérym wynagrodzenia rosng, bezrobocie spada, a przedsiebiorstwa maja
wysokie zyski.

8. Polityka - polega na zmianach podatkéw i wydatkéw panstwa.

9. Wzrost - sytuacja, w ktérej dana gospodarka produkuje wiecej niz w poprzednim roku.

PIONOWO

1. Nauka o tym, jak konsumenci i producenci podejmuja decyzje rynkowe.

2. Polityka - polega na wptywaniu na ilos¢ pienigdza w gospodarce.

3. Wzrost ogdlnego poziomu cen.

4. Zapotrzebowanie zgtaszane przez nabywcow.

5. Kraj afrykanski, ktéry w 2008 r. doswiadczyt bardzo wysokiej inflacji.

6. Etap cyklu koniunkturalnego, w ktérym rosnie bezrobocie, przedsiebiorstwa produkuja mniej i maja

problemy ze sprzedaza swoich produktow.
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W wykreslance znajdujg sie 23 pojecia z pierwszego rozdzialu podrecznika (w tym 7 poje¢ skia-

dajacych sie z dwdch wyrazéw). Wyrazy te s3 umieszczone pionowo i poziomo. Odszukaj jak

najwiecej ukrytych pojec i zakredl je, a nastepnie wpisz w pustych wierszach pod wykreslanka.
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8. Rola panstwa w gospodarce

| CWICZENIE 8.1

Przygotuj mape mysli przedstawiajacg tres¢
tego rozdzialu z podrecznika. Jesli chcesz si¢
dowiedzie¢ wiecej o mapach mysli, odwiedz
strong ekonomia.blog/mm (kod QR —). Naj-
lepiej wykona¢ mape mysli samodzielnie po
przeczytaniu tresci rozdziatu, jednak jesli
potrzebujesz pewnej pomocy w rozplano-
waniu tresci, mozesz zerkna¢ do aplikacji bl |
pomocniczej do podrecznika, gdzie umiesz- ekonomia blog/mm ekonomia blog/aplikacja
czono przyktadowe mapy mysli (aplikacje

i instrukcje jej instalowania mozna znalez¢ pod adresem ekonomia.blog/aplikacja, kod QR 1).

Sporzadz liste zawodnosci rynku. Przy kazdym z elementow listy okredl, jakie sg zadania panistwa
w zakresie rozwigzywania tego typu zawodnosci.

1. Zawodno$¢ rynku:

Zadania panstwa w zakresie jej rozwigzywania:

2. Zawodno$¢ rynku:

Zadania panstwa w zakresie jej rozwigzywania:

3. Zawodno$¢ rynku:

Zadania panstwa w zakresie jej rozwigzywania:

4. Zawodnos¢ rynku:

Zadania panstwa w zakresie jej rozwigzywania:
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5. Zawodno$¢ rynku:

Zadania panstwa w zakresie jej rozwigzywania:

6. Zawodno$¢ rynku:

Zadania panstwa w zakresie jej rozwigzywania:

Rozstrzygnij, czy dobra lub ustugi wymienione w tabeli sg publiczne czy prywatne, a nastgpnie
wstaw znak X w odpowiedniej kolumnie.

Dobro/ustuga

1. Obrona narodowa
2. Przejazd takséwka
3. Obiad w restauracji

4. Oswietlenie ulic w miescie

Dobro publiczne / Dobro prywatne /
ustuga publiczna ustuga prywatna

5. Bezpieczenstwo wewnetrzne (policja)

CWICZENIE 8.4

Dopasuj pojecia do odpowiadajgcych im charakterystyk i wpisz pary (cyfra + litera) do wiersza

pod tabela.
Pojecie
1. Zawodnosci rynku A.

2. Rywalizacyjnos¢

3. Dobra prywatne ¢
D.

4. Dobra klubowe
. E

5. Dobra publiczne
6. Tragedia zasobéw F.

wspolnych

7. Efekt zewnetrzny G.

8. Asymetria informacji

Charakterystyka

Sytuacja, w ktérej jedna strona transakcji wie wiecej niz druga strona transakgji.

B. Sytuacja, w ktdrej dziatania jednej osoby (lub przedsiebiorstwa) wptywaja na

sytuacje innej osoby (lub przedsiebiorstwa).

. Sytuacja, w ktérej zasoby wspdlne sa wykorzystywane intensywniej, niz bytoby

to pozadane z punktu widzenia spoteczenstwa jako catosci.

. Sytuacje, w ktérych mechanizm rynkowy nie prowadzi do efektywnej alokacji

zasobdw, a interwencja panstwa moze poprawic¢ wyniki gospodarowania.

. Zjawisko, w ktorym korzystanie z dobra przez jedna osobe pomniejsza mozliwo$¢

skorzystania z niego przez kolejna osobe.

Dobra nierywalizacyjne, w przypadku ktérych moze zaj$¢ mozliwos¢
wykluczenia.

Dobra rywalizacyjne, w przypadku ktérych zachodzi mozliwos¢ wykluczenia.

H. Dobra nierywalizacyjne, w przypadku ktérych nie zachodzi mozliwos¢ wykluczenia.
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Rozstrzygnij, czy z dzialan lub zjawisk wymienionych w tabeli wynikaja pozytywne czy negatywne
efekty zewnetrzne, a nastepnie wstaw znak X w odpowiedniej kolumnie.

Pozytywny efekt Negatywny efekt

Dziatanie/zjawisko zewnetrzny zewnetrzny

1. Zanieczyszczanie srodowiska
2. Hafas zwigzany z remontem

Uczenie sie programowania przez uczniéw szkét podstawowych

Eal

Budowa parkéw w miastach

5. Przychodzenie do pracy lub szkoty, bedac chorym

CWICZENIE 8.6

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Fatlsz

1. Kazde dobro, ktére jest finansowane przez panstwo, to dobro publiczne.
2. Rozrézniamy pozytywne i negatywne efekty zewnetrzne.

3. Zawodnosci rynku to sytuacje, w ktérych rynki nie dokonuja najlepszej mozliwej
alokacji zasobdw.

4. Interwencja panstwa moze poprawic alokacje zasobow, jesli w tym obszarze zostata
uprzednio zidentyfikowana zawodno$¢ rynku.

5. Interwencja panstwa zawsze poprawia alokacje zasobow, jesli w tym obszarze zostata
uprzednio zidentyfikowana zawodno$¢ rynku.

Jednymi z najwiekszych problemdéw wspotczesnych miast sg korki uliczne i zanieczyszczenie
powietrza. Sporzadz liste pomystow, w jaki sposob mozna rozwigza¢ te problemy. Ktéry z nich
uwazasz za najlepszy? Odpowiedz wraz z uzasadnieniem wpisz ponizej pod sporzadzong listg.
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Wpisz w lewej kolumnie tabeli przyktady dziatan panstwa w gospodarce. W prawej kolumnie
tabeli sprobuj poda¢ zawodnos¢ rynku, ktora wymagata takiego dzialania panstwa. Jesli nie da si¢
wskazac takiej zawodnosci, wpisz stowo ,,brak’.

Zawodnos¢ rynku, do ktérej

D T T dzialanie panstwa sie odnosi

CWICZENIE 8.9

Wyjasnij, na czym polega problem gapowicza i dlaczego powoduje on, Ze przedsiebiorstwa prywatne
miatyby trudnosci w dostarczaniu dobr publicznych. Odpowiedz wpisz ponizej.

CWICZENIE 8.10

Uzupelnij luki w tekscie.

Kupujac towar w sklepie stacjonarnym, widzimy taka samg cene jak inni klienci. Odwiedzajac
sklep internetowy, nie mamy takiej gwarancji. Niektorzy sprzedawcy moga probowac wykorzystaé

informacje, ktére zgromadzili o danym kliencie, i dzigki temu dokona¢
cen. Technologia sprzyja wigc sprzedawcy, ktéry moze wykorzysta¢ bogactwo danych. Z drugiej
strony klienci moga postuzy¢ sie specjalnymi aplikacjami, ktére poréwnuja cen¢ danego towaru

w czasie i u innych sprzedawcéw. W ten sposéb mogg oni zmniejszy¢
informacji, a technologia staje wtedy po ich stronie.
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Uzupelnij luki w zdaniach.

1. W XX wieku $wiat podzielit si¢ na panstwa oraz panstwa
, w ktorych rozdysponowanie zasobow (czyli )

opieralo sie na - to rzadzacy decydowali, co jest produkowane.

2. Przeciwdzialaniu powstawania monopoli stuza prawne oraz istnienie
takich instytucji jak Urzad Ochrony i

3. Problem tragedii zasobéw wspdlnych moze by¢ rozwiagzany przez praw
wlasnosci lub przez administracyjne (np. limity, podatki, optaty).

| CWICZENIE 8.12

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Falsz

. W przypadku probleméw gospodarczych interwencja panstwa jest zawsze skuteczna.

Panstwo nie ma zadnych mozliwosci dziatania, jesli chodzi o przeciwdziatanie
powstawaniu i rozwojowi monopoli.

Kanapki sprzedawane w sklepiku szkolnym sg dobrami klubowymi.

Spektakl w teatrze to dobro klubowe.

»Regulacje zawsze sg potrzebne i skuteczne” - czy zgadzasz si¢ z takim stwierdzeniem? Odpowiedz
uzasadnij i wpisz w pozostawionym pustym miejscu.
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CWICZENIE 8.14

Zaprojektuj w pozostawionym pustym miejscu infografike opisujacg wybrang zawodno$¢ rynku.
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W wykres$lance znajduje sie 9 pojec z dsmego rozdziatu podrecznika (w tym 6 poje¢ sktadajacych
sie z dwdch wyrazéw). Wyrazy te sa umieszczone pionowo i poziomo. Odszukaj jak najwiecej

ukrytych pojec i zakredl je, a nastepnie wpisz w pustych wierszach pod wykreslanka.
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13. Pieniadz i inflacja

Przygotuj mape mysli przedstawiajacg tres¢
tego rozdzialu z podrecznika. Jesli chcesz si¢
dowiedzie¢ wiecej o mapach mysli, odwiedz
strong ekonomia.blog/mm (kod QR —). Naj-
lepiej wykona¢ mape mysli samodzielnie po
przeczytaniu tresci rozdziatu, jednak jesli
potrzebujesz pewnej pomocy w rozplano-
waniu tresci, mozesz zerkna¢ do aplikacji

pomocniczej do podrecznika, gdzie umiesz- ekonomia.blog/mm ekonomia.blog/aplikacja
czono przyktadowe mapy mysli (aplikacje
i instrukcje jej instalowania mozna znalez¢ pod adresem ekonomia.blog/aplikacja, kod QR 1).

Dopasuj pojecia do odpowiadajacych im charakterystyk i wpisz pary (cyfra + litera) do wiersza

pod tabelg.

Pojecie
1. Wymiana barterowa

2. Pienigdz towarowy

3. Pienigdz symboliczny

4. Pienigdz bezgotéwkowy
5. Bank centralny
6. Operacje otwartego rynku

7. Stopy procentowe banku
centralnego

8. Stopa rezerw obowigzkowych

Charakterystyka

. Okresla, jaka czes¢ oszczednosci powierzonych bankom komercyjnym

musi w nich pozostac i nie moze zosta¢ przeznaczona na udzielanie
kredytow.

. Instytucja, ktéra wptywa na ilos¢ pienigdza w obiegu.

. Nie ma postaci fizycznej, istnieje tylko w formie zapiséw

elektronicznych.

. Oprocentowanie, po jakim banki komercyjne pozyczaja w banku

centralnym.

. Wymiana towaru za towar.

F. Jest wart znacznie wiecej niz towar, z ktérego zostat wykonany. O jego

wartosci informuje zamieszczony na nim znak.

. Handel papierami wartosciowymi miedzy bankiem centralnym

a bankami komercyjnymi.

. Mogty nim by¢ np. bydto lub sél.

Uszereguj chronologicznie w kolejnosci, w jakiej wystepowaly w historii, dominujace typy wy-
miany lub formy pienigdza, a nastepnie wpisz w odpowiedniej kolejnosci stojace przy nich litery

W pozostawionym pustym wierszu.

A. pieniadz bezgotéwkowy; B. pienigdz towarowy; C. pienigdz symboliczny; D. barter
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Dopasuj funkcje pienigdza do odpowiadajgcych im charakterystyk i wpisz pary (cyfra + litera)
do wiersza pod tabela.

Funkcja pieniadza Charakterystyka

A. Postugujac sie pienigdzem, mozemy ocenic¢ i zakomunikowac, jaka

1. Jednostka rozliczeniowa ! .
co$ ma wartosc.

2. Srodek przechowywania wartosci B. Oznacza, ze pienigdz umozliwia wymiane débr i ustug.

3. Srodek wymiany C. Oznacza, ze pienigdz,przenosi” wartos¢ w czasie.

| CWICZENIE 13.5_|
W kazdym z opisanych ponizej przypadkow pieniadz nie spetnia dobrze swojej funkcji. Dlaczego
tak jest? Udziel odpowiedzi na to pytanie w pozostawionych pustych wierszach.

1. Pienigdz ma posta¢ ogromnych miedzianych monet (wazacych nawet 20 kg).

2. Pienigdz ma posta¢ monet i banknotow, a w kraju panuje hiperinflacja (czyli bardzo wysoka
inflacja).

3. Pienigdz ma posta¢ banknotow, ktdre majg bardzo stabe zabezpieczenie przed kopiowaniem.

4. Role pienigdza ma pelni¢ satata (warzywo).
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Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Fatlsz

1. Zgodnie z réwnaniem ilosciowym przy wzroscie gospodarczym potrzebna jest wieksza
ilos¢ pienigdza w obiegu.

2. Zgodnie z réwnaniem ilosciowym wieksza ilo$¢ pienigdza w obiegu bedzie skutkowata
wzrostem gospodarczym.

3. Inflacja to wzrost ogdlnego poziomu cen.
Inflacja to spadek wartosci nabywczej pienigdza.

Bankiem centralnym w Polsce jest Narodowy Bank Polski.

5 Rl o

Jesli bank centralny wydrukuje dodatkowe pienigdze i rozda je ludziom, to wszyscy
bedziemy bogatsi.

Wymien narzedzia banku centralnego w zakresie wplywania na ilo$¢ pienigdza w gospodarce
i krotko scharakteryzuj je ponize;.

| CWICZENIE 13.8 |

Ktéra z wymienionych ponizej pozycji nie jest kosztem inflacji oraz jaki koszt inflacji nie zostat
uwzgledniony na liscie? Skreél z listy punkt, ktdry nie jest kosztem inflacji, a w pozostawionym
pustym wierszu wpisz niewymieniony koszt inflacji.

A. Zamieszanie i niewygoda

Koszt zdzieranych zelowek

Koszt zmienianych jadlospiséw

Mnoznik kreacji pienigdza

monw

Niezamierzone zmiany wielkosci podatkowych spowodowane brakiem indeksacji

Jakiego kosztu inflacji brakuje na powyzszej liscie?
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Pozyczytes(-as) 2000 z pewnej osobie, ktora zgodzila sie, ze za rok odda t¢ kwote wraz z odsetkami
wynoszacymi 5%. W tym czasie niespodziewanie wzrosta inflacja i w ciagu tego roku wyniosta
ona 10%. Kto na tym zyskal, a kto stracil? Odpowiedz wraz z uzasadnieniem wpisz ponizej.

Wyobraz sobie, ze pracujesz w banku i zajmujesz si¢ pozyczkami. Wedlug najnowszego raportu
ma wzrosna¢ inflacja. Jak to wptynie na decyzje banku dotyczace oprocentowania pozyczek?
Odpowiedz wraz z uzasadnieniem wpisz ponizej.

Uzupelnij luki w zdaniach.

1. Najnowszym typem pienigdza jest pienigdz , majacy postac
zapisow elektronicznych.

2. Pieniagdz pelni rézne funkcje. Jest srodkiem wymiany, jednostka

oraz $rodkiem przechowywania
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3. Wedlug ilosciowej teorii pienigdza inflacja nastepuje wtedy, gdy pienigdza jest zbyt
w stosunku do potrzeb.

4. W Polsce funkcje banku centralnego petni Bank Polski, w strefie

euro — Bank Centralny, a w USA - Federalna.

5. Bank centralny moze wplywac na ilos¢ pieniadza w gospodarce, czyli prowadzi¢ polityke
. Gdy bedzie miala ona na celu wzrost ilo$ci pienigdza w gospodarce,

taka polityke okreslimy jako

6. Najwazniejszymi narzedziami, z ktérych moze skorzysta¢ bank centralny, aby wyregulo-
wac ilo$¢ pienigdza w gospodarce, sg rezerw obowigzkowych, ustalanie stop

banku centralnego oraz operacje rynku.

7. Koszty inflacji opisujg, w jaki sposob spoteczenstwo traci na istnieniu inflacji. Przyklada-

mi takich kosztow sa koszt zdzieranych czy koszt zmienianych

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan i wstaw znak X we wlasciwej kolumnie tabeli.

Zdanie Prawda Falsz
1. Pierwszy pienigdz papierowy pojawit sie w Kanadzie.
2. Pierwszy oficjalny pienigdz papierowy w Europie pojawit sie w XVII wieku w Szwecji.

3. Zastgpienie tradycyjnej formy pienigdza pienigdzem bezgotéwkowym pozwolitoby na
zmniejszenie szarej strefy w gospodarce.

4. Najwyzsza dotychczasowa hiperinflacja w historii miata miejsce na Wegrzech.
5. Aby zahamowac inflacje, nalezy prowadzi¢ ekspansywna polityke monetarna.

6. W Wielkiej Brytanii bankiem centralnym jest Royal Bank of Scotland.

| CWICZENIE 13.13 |

W lutym 2021 roku ogromny kontenerowiec Ever Given osiadl na mieliznie w Kanale Sueskim,
blokujac w ten sposéb jeden z najwazniejszych szlakéw handlowych na $wiecie. Zaden duzy statek
nie mogt przeptynac obok. W kroétkim czasie inne statki, przewozace towary i paliwa do réznych
krajow $wiata ustawily sie w dlugiej kolejce. Spowodowalo to opdznienia w dostawach towaréw
i wzrost cen paliwa. Do jakiego rodzaju inflacji mozna przypisa¢ to zdarzenie?
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Napisz scenariusz krotkiego filmu dokumentalnego lub fabularnego przedstawiajacego historie
pieniadza lub jej wybrany fragment.
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W wykreslance znajduje sie 12 poje¢ z trzynastego rozdziatu podrecznika (w tym 7 poje¢ sktada-
jacych sie z dwdch wyrazow oraz 3 pojecia skladajace si¢ z trzech wyrazow). Wyrazy te s umiesz-

czone pionowo i poziomo. Odszukaj jak najwiecej ukrytych pojec i zakresl je, a nastepnie wpisz

w pustych wierszach pod wykreslanka.
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